



老伴迷上虎



郝妙海 文/图

我的老伴李雪梅,这一段日子,忙着哩!

前段时间,由于疫情我们居家隔离。老伴是个闲不住的人,在宅家的第二天,只见她将一个牛奶箱拆开,拿铅笔在纸片上勾画了一阵,然后剪了好些大大小小的样样出来。我问:“这是要做什么?”她说:“你再看看。”我比划半天,仍没整明白,只好说:“看不出来。”她笑笑:“前一阵见好友拿着个布老虎,挺好玩。我也想琢磨着做一个。”老伴爱琢磨,会制作,她当年为孩子们做的小衣小帽,为亲朋们剪的双喜字,都有模有样,颇受欢迎。可看着这一堆纸片片,我还是想象不来老伴会怎么将它们变作一只布老虎。

此后,老伴就忙乎开了。除一日三餐外,她一整天都在团弄这些纸片片。首先,她从包袱里翻出一块白的的确凉,比着一块圆形纸片在上头画了个圈。然后,将几个小纸片在圈内摆弄了一阵,同样勾画出轮廓来。最后,在顶端中间部位写了个“王”字。这下,我认出来了,是一张老虎的脸。接下来,老伴变戏法似的,又从衣柜的旮旯里翻出一个早年间给孩子们衣服上绣花花的竹绷子和一盒五色丝线来。这些物件,少说也有四十年了。老伴却似乎有先见之明,这几样早已不用的玩意,都还保存着。随后,老伴将布绷到绷绷上,戴上老花镜,坐在阳台

上,便一针一线绣了起来。绿色的眉毛、黑色的眼珠、粉色的鼻子、红色的嘴巴、白色的胡须……再加上一个红红的“王”字,一张老虎脸,便凸现布上。

接下来,老伴又变戏法似地翻出一些花花布,同样比着样样裁,在缝纫机上将虎身拼出来,将虎脸也拼上去。然后找些丝绵将其塞得圆滚滚的。最后,她再精心制作一对小巧的耳朵,一只翘起的尾巴,一串黑色的背纹和两溜黄黄的虎毛,缝缀在对应的位置。终于,一只笨笨的,憨态可掬的布老虎(枕)便大功告成了。

疫情后,同住一小区的6岁孙子过来玩。奶奶将这只布老虎给他。他喜欢至极,抱了到对门他老奶奶屋内显耀。不料,我百岁的老母亲接过来,也是爱不释手,抱在怀里迟迟不愿还给重孙,急得小孙子差点哭了。还是随后跟过来的老伴,赶紧告母亲给她也重新做一个,才算避免了一场“争夺战”。

有了第一只的经验,老伴的速度明显快了些。随后她又弄了一套稍小点的样样。除给母亲做了一只外,还给3岁的重孙,1岁的重外孙,2个月的外孙各做了一只。然而,老伴仿佛做上了瘾,这两天,仍在忙活着。看来,老伴的“老虎”,要走出自家门,走向更远的地方了。



王安芬



自行车伴我改善生活

在我家地下室珍藏着两辆自行车,一辆是男式凤凰28自行车,一辆是墨绿色女式大坤梁飞鸽自行车,这两个老物件伴随我们家半个世纪。它为我们立下了汗马功劳,一直被珍爱。如今自行车对于耄耋之年的我们不再需要,但自行车带给我们的便利却令人难忘。

1971年4月12日,儿子出生,爱人托人从临猗县给家里买回了第一辆永久牌自行车,真是双喜临门。从此我家买粮买菜,再不用推着那辆烂竹皮小孩车了,最高兴的是逢年过节给老人们拜年时有车骑了。一辆自行车,前面带着两个女儿,后边我抱着儿子,一车五人一起出发,一路欢声笑语,生活的甜蜜尽在其中。

爱人是机关干部,在榆次某公司工作时,每周回家要挤火车,自从有了自行车就省下火车票钱。可人受罪了,每周一次往返于太原榆次之间。一百多里一路辛苦,风雨无阻。他心里惦记着三个

未成年的孩子和这个需要管理的家,一回来就是劈柴生火,和泥拉烧土,打煤糕,备好柴米油盐酱醋茶,安排妥当。被我们大杂院里的邻居誉为最勤快、最顾家的青年。

在太原到榆次的路上就这样往返奔波了六年。交通工具就是这辆自行车,里外胎换了多次,为了维护这心爱的自行车,爱人学会了小修、大修自行车,就连最尖端的整圈,他都是一把好手,擦洗上油成了日常必须。1978年爱人调回省城太原,我们家卖掉永久车又买了第二辆自行车,这次是凤凰牌,爱人上下班都骑它。他爱惜车子,每天擦得干干净净,锃光瓦亮。这样过了一二十年后,这辆车子虽说漆皮都被擦掉了但是质量没问题,被保养得越骑越顺手。成为我们家的心头好物。

后来我们有了孙女,爱人责无旁贷担负起接送孙女上幼儿园的任务,孙女坐着这辆自行车渐渐长大,他享受着儿孙绕膝的欢

乐。凤凰自行车一直陪伴我们直至孙女上大学。

1990年我退休了,凭着职业的敏感我买了一台拷贝机开始单干。多年职场的彩色制版经验让我如鱼得水,这一干就是十年,我家第三辆自行车隆重登场——大坤梁绿色飞鸽自行车,我每天骑着它奔波在大街小巷,承揽制版业务,出版社、杂志社、印刷厂成了我经常光顾的地方,跑去外加工,部分自己干,成品交雇主,有时承接上定期刊物和快件,总要赶时间。我的任务是拼版、拷贝等,经常是日以继夜,通宵达旦,机器的轰鸣声常常吵醒了孩子们。懂事的女儿总是悄悄送来一杯水,放一个苹果,轻轻地在我耳边说几声,妈妈辛苦了。

自行车承载着我们家的酸甜苦辣,半个世纪的陪伴。劳动创造幸福,自行车带给我们的甜蜜时光和幸福回忆总是萦绕在心头。



又尝野菜香

杨新葆

严冬过后,最早从大地冒出来,用绿色装点山山岭岭原野沟壑的就是那些小草,包括能吃的野菜,它们是人类吃食的一个补充和调剂。

春天时,我就尝到了几种野菜的味道。我住处旁边有一块空地,不经意间,发现陆陆续续有一些绿色蒲公英嫩苗冒出来,那时的天气还很冷,人们还穿着冬装,但是这些嫩芽不畏严寒,不惧干旱使劲地生长着,这里一丛,那里一簇,十几处加起来足够吃一顿的量了,我割了叶子,留下根,等待下一茬长再吃。淘洗干净调了一盘凉菜,还做了一次汤面。蒲公英作为一味中药有清热解毒,利尿散结等功效。

榆钱长成了,我采回来熬汤、做饼、蒸块垒,还做饺子馅、蒸包子,别有一番味道,它的好处是健脾益胃,安神消肿;槐花半开不开,是不老不嫩的时候,味道好,口感好,特殊的槐花香味道诱人,老伴采回来做了拨烂子,炒炒吃,吃出了春天的味道,吃出了童年的味道,吃出了满满的回忆,吃出了浓浓的家乡情,它还有凉血止血,清肝明目等功效;扫帚苗长起来了,虽然干旱少雨,苗显得干,不那么嫩,但是煮熟了调凉菜,少油少盐,清淡爽口,我们还蒸了拨烂子吃,是有益健康的绿色食品。

吃野菜口头满足是一回事,所谓功效也只能说明其对人体有好处,毕竟这些东西季节性很强,可利用的时间和数量极其有限。其实,对老年人来说采摘野菜的过程是一种生活的体验和回味,也是一种生活的调剂,闲着没事,出去走走,活动了身体,精神上的收获远远超出物质的享受。



俏夕阳 庆“六一”

柴秀兰

我们一帮兴华合唱团的老友们,在疫情防控不能外出聚集时,我们的活动并没有停止,大家在团长刘老师的带领下由室外公园转入线上微信群活动。

别小看这小小的微信群却有着互通有无、一呼百应的大作用。平时我们在群里学唱歌,团长给我们每7天布置一次大家练习的作业。并将新歌的原唱发在微信群里,供大家学唱。同时,还将学唱的歌曲目录也发到每个学员的微信中,以便大家认真学习。我们在微信群里愉快地度过了正月十五的《欢度元宵节》的活动,又迎来了六一儿童节。在六一儿童节到来前,我们又准备在微信群里开展“俏夕阳、庆‘六一’”的活动,为了搞好这次活动,刘老师早就在群里发了通知,并将整个活动的安排告知每位老年朋友,要求大家积极参与,并欢迎家中有小朋友的可以同台演出。

节目共分两大部分,第一部分是童声大荟萃,在六一儿童节的晚上8时,主持人在《我爱北京天安门》的儿歌中拉开帷幕,歌友们在群里唱、跳、朗诵、表演,把预先准备好的录音、录像进行现场播放。第二部分是趣味活动,共分5项内容,即:脑筋急转弯、绕口令、猜谜语、看句子猜成语、智力大比拼,为了激发老年朋友参与的积极性,整个活动还设置了奖项。同时,我们人人准备节目、个个参与活动。内容积极向上,形式朝气蓬勃。

真是一头银发、一片童心。